

Направления усовершенствования системы корпоративного управления

Шкурат Г.И.

Надежная система корпоративного управления стимулирует международную торговлю и инвестиции. Кроме того, выверенные системы являются основным преимуществом для стран, стремящихся преодолеть коррупцию. В этом плане корпоративное управление является средством, с помощью которого частный сектор может защитить себя от требований посторонних, а государственный - предупредить негативное влияние на процесс принятия решений на государственном уровне. Однако крайне важно избегать копирования систем других стран или обращения к зарубежным специалистам с просьбой разработать систему управления, поскольку в каждой стране действуют очень специфические условия функционирования корporаций, не всегда доступные постороннему глазу.

Усовершенствование системы корпоративного управления может происходить по следующим направлениям: раскрытие информации, разграничение полномочий между органами управления общества, формирование и развитие корпоративной культуры, работа с мелкими и коллективными инвесторами, корпоративный контроль.

Одним из важнейших направлений улучшения уровня менеджмента в условиях рыночной экономики для корпораций является обеспечение прозрачности финансовой деятельности, налаживание эффективных коммуникаций с разными заинтересованными группами (в первую очередь акционерами).

Раскрытие информации – это обеспечение доступности информации о деятельности компании и корпоративных событиях всем заинтересованным в этом лицам независимо от целей получения этой информации по процедуре, гарантирующей ее нахождение и получение.

Наблюдательный совет является надежной гарантией соблюдения прав всех акционеров, а также прозрачности и эффективности использования всех видов имеющихся ресурсов. Наблюдательный совет является тем инструментом, с помощью которого мажоритарные акционеры, инсайдеры или аутсайдеры,

реализуют свои планы относительно владения акционерным капиталом.

Дивидендная политика общества должна учитывать потребности и целесообразность направления части прибыли (дивидендов) на развитие общества. Выплата дивидендов по акциям должна осуществляться только в денежной форме.

Несоблюдение реализации прав мелких акционеров уменьшает вероятность участия граждан области в инвестиционных процессах. При этом население имеет официальные сбережения на счетах в банковских учреждениях области. Проблема несоблюдения прав миноритарных акционеров снижает развитие вторичного фондового рынка и активное развитие профессиональных инвестиционных учреждений – институтов общего инвестирования.

Специфика законодательной базы Украины, которая не имеет специального закона об акционерных обществах, допускает злоупотребления в вопросах соблюдения интересов акционеров, заинтересованных лиц. Среди самых распространенных – размытие доли акционеров в уставном фонде, изъятие активов общества и перераспределение денежных потоков в пользу должностных лиц или акционеров, владеющих значительным пакетом акций.

Формированию и развитию корпоративной культуры содействует создание мониторинга и рейтинговой системы оценки уровня корпоративного управления в акционерных обществах, распространение среди населения информации о вопросах и проблемах корпоративного управления, популяризация общепринятых принципов корпоративного управления и так далее.

Решение данных вопросов требует усовершенствования законодательной базы, а также внедрения в деятельность акционерного общества Принципов (Кодекса) корпоративного управления, которые вместе с международными принципами, будут учитывать национальные особенности корпоративных отношений.